

# 燃气爆炸事故接连发生，如何拧紧用气“安全阀”？

文/新华社记者 刘夏村 王优玲

湖北十堰“6·13”燃气爆炸事故之后，近期辽宁沈阳、大连接连发生燃气爆炸事故，造成多人伤亡，再次敲响安全用气的警钟。眼下即将入冬，冬季历来是用气高峰期，岁末年初更是事故多发易发期，各有关方面及社会公众要深刻吸取事故教训，切实提升燃气安全意识，避免类似悲剧再次发生。

当前，我国燃气使用规模不断增长，燃气安全隐患点多面广。确保安全用气，有关政府部门和企

业要切实树牢安全发展理念，落实安全管理责任，加强设施设备养护维护和更新改造，强化对用户安全用气的指导服务，加强危险作业安全管控。

记者了解到，针对燃气领域暴露出的风险隐患，今年以来有关部门采取了一系列举措。

例如，住房和城乡建设部此前召开了城市燃气安全警示教育视频会议。会议要求，各地要切实做好城镇燃气老旧管网改造和违章占压清理；加强城

镇燃气管线周边施工监管和技术交底，避免第三方外力破坏事故发生；加大对非标灶、管、阀等燃气具产品生产、流通环节质量监督管理，从源头消除假冒伪劣产品使用。

近年来国内多起燃气爆炸事故发生在餐饮场所。对此，今年9月1日起施行的新修改的安全生产法明确规定，餐饮等行业的生产经营单位使用燃气的，应当安装可燃气体报警装置，并保障其正常使用。

记者日前从应急管理部了解到，国务院安委办近期将组织开展第四季度重点行业领域安全生产明察暗访工作，检查重点包括：燃气场站及管网设施设备安全管理，餐饮场所燃气泄漏报警器安装及运行等情况。

确保安全用气也与个人息息相关。许多家庭供热、做饭烧水都要用到燃气，一旦燃气泄漏引发爆炸事故，将会给家庭和邻里的生命及财产造成巨大损失。

对此，业内专家建议，为避免危险，民众应主动学习正确的燃气使用知识和方法，熟知以下六条原则：

- 使用燃气后，务必同时关闭灶具开关和燃气管道阀门；
- 经常检查胶管连接处是否用卡子固定及胶管是否老化、开裂；
- 长时间使用燃气必须通风换气；
- 发现异味，立即敞开门窗，并及时拨打燃气公司电话报漏；
- 一定要使用符合

国家标准的燃气具；  
——请仔细阅读燃气购气发票背面的燃气安全宣传内容。

业内专家进一步表示，一旦天然气或煤气发生泄漏，要立即跑到泄漏点的上风方向，打电话报警，且要尽快离开，并将所有火种带离泄漏点，等待救援。对于因燃气泄漏已经在泄漏点附近昏迷的人，应当等待抢险部门救援，切勿在没有任何防护之下进行救援，以免造成无谓伤亡，导致更大危险。

# 美容院推拿馆的“正骨”靠谱吗？

文/新华社记者 黄筱齐琪 白佳丽

徒手正骨可以瘦脸、增高、治颈椎病……一些美容院、足道店、推拿馆等纷纷推出正骨项目，并打出“不打针、不开刀”提升颜值等诱人广告。

记者调查发现，正骨原本属于中医治疗手段，需要专业医师操作，但很多美容院、推拿馆的从业者并不具备相应的能力，有的仅仅参加短期培训就上岗了，而不当正骨容易给消费者的健康带来损害。

**价格从百余元到千元不等**

记者近日来到位于杭州市武林门附近一家有正骨项目的理疗馆，店里关于正骨的项目包括腰胸颈不同部位调理三选一，30分钟的价格为288元。

正骨师是一位自称姓徐的中年男性。记者询问其是否有正骨师资质时，他说：“正骨算是中医里的行当，基本上都是师带徒，我的老师是省级中医院的老师傅，我跟他学了十多年。”他还表示，跟很多中医馆、中医院的正骨师都很熟，大家的手法都差不多，“只不过我没有医院的品牌背书罢了，好多来我这儿的都是大医院看过没效果才来的。”

这家店的店员反复告诉记者说：“对于改善白领、伏案族的颈椎问题，徐师傅做



一次正骨就有效果。”店员还说，高手在民间，真正厉害的正骨师并不用经过系统培训，靠的是老客户口碑。

记者调查发现，在一些美容院的正骨项目中，海外舶来的“小颜整骨”是力荐项目。所谓“小颜整骨”，是通过手部力量对面部进行按摩。一些机构均称以此可调整颧骨、下颌骨、鼻骨，达到瘦脸、提升颜值的效果，优点是“不打针、不开刀、不伤皮肤”。

记者调查发现，正骨几乎成了当下一些美容院、足道店、推拿馆的“标配”。在某点评软件上搜索“正骨”一词，弹出的提供相关服务的机构，在各个城市都有数百家，项目繁多，价格从百余元到千元不等，大多宣称可以“治疗颈椎病”“治疗腰椎间盘突出”，达到“体态调理”“形体改善”等疗效。

在某视频网站搜索“正骨”，体验、探店的视频有上千个。视频中，正骨师操作下，顾客关节不时发出“咔咔”声响，不少人表

情夸张，连称“酸爽”。

另外，社交软件上不少晒出正骨体验前后的对比照，宣称“改善了驼背问题”“效果立竿见影”“身高都变高了”。

## 一掰解千愁？不当正骨后果很严重！

浙江省立同德医院针灸推拿科主任韩知忖介绍，“正骨”一词最早出现在清代《医宗金鉴·正骨心法要旨》，将正骨手法总结为摸、接、端、提、按、摩、推、拿八大法。其中，包含了很多脱臼、闭合型骨折的复位方法。脊柱轻度错位、骨盆前倾、轻度脊柱侧弯等可以通过正骨改善。而整骨医学强调整体观指导下，通过手法激活人体自愈力，纠正人体结构障碍获得功能恢复。

“正骨和整骨本质上都是医疗手段，需要对患者情况详细评估后，由有资质、经验的专业医师进行操作。”韩知忖说。

据了解，是否确需正骨，要通过望诊、触诊、叩诊、听诊和实验室检验、影像学检查等方能判断，有些病不适合用正骨。例如，严重的腰椎间盘突出，如果压迫到脊髓，并不适合做正骨，需要开刀处理。特别值得注意的是，正骨手法不当可能令颈椎脱位、神经损伤，其中严重的神经损伤是不可逆的。

记者调查发现，不少美容院、足道店、推拿馆的所谓“正骨师”，并不具备相关资质。而且，他们在正骨前往往不会做任何检查，手法简单粗暴。

“90后”王鹏因长期久坐腰部不适，到一家理疗店做正骨。“没想到做完后更加疼痛。到医院检查发现属于严重腰椎间盘突出，正骨加重了病情。”王鹏说。

有消费者称接受了“拔脖子正骨”，治疗后轻轻一动，脖子就咯咯作响，并伴有手麻、脸麻、胸闷、眼睛刺痛等异样症状。为此，他辞掉工作休养了半年，并辗转五六家医院的骨科、神经科诊疗，最终都没找到解决后遗症的办法。

一名消费者分享了颈椎矫正经历，称出现了短暂休克，“十分后怕……再也不会做正骨了”。

一名消费者称，实际体验了一番正骨，发现腰部疼痛的症状更加严重，“坐立难安……折磨到心

态崩溃！”

受访专家介绍，正骨治疗手段不规范，颈椎偏移的可能性极大。偏移后的颈椎可能压迫到周围的神经及血管，严重时会影响大脑供氧，因而容易出现头晕、头疼、呕吐甚至昏厥、休克等。

记者调查发现，推拿店或者美容院提供的正骨项目概念含糊、效果夸大，值得警惕。杭州一家推拿店服务员称“高低肩、长短腿、大小脸”等问题都可以通过正骨来解决，“师傅一摸就知道，效果立竿见影。”当记者进一步询问正骨师资质时对方却含糊带过，并坚称是“专门请的多年经验的师傅”“都是回头客，放心到店消费。”

一家正骨机构的医师告诉记者，一般按摩师经过几个月的学习培训就可以上岗。“按摩师掰出骨骼‘咔咔’的响声，唬住了消费者。其实这种手法稍加培训都可以实现，根本不是正骨，标、本都治不了。”

在黑猫投诉上，记者看到数十起与正骨相关的投诉。

一名消费者今年1月投诉厦门市湖里区的一家美容店的正骨项目夸大效果、价格虚高、过度营销。

## 不能把正骨作为日常保健项目

“不论是传统中医的

正骨，还是海外舶来的正骨，都是人为徒手操作的，其中必然会有一定的风险性。”天津中医药大学第一附属医院骨伤科主任王平提到，正骨有标准的流程和规范，操作人员必须经过相应培训才能保证安全。

天津体育学院社会体育与健康科学学院外聘教师陈尔昆表示，正骨这个行业目前国家没有统一的标准，也没有统一的执业执照。

韩知忖表示，在正规医疗机构里，医学院校毕业获得执业医师执照后，经过三年规范化培训的相应学科比如中医推拿科、中医骨伤科、康复医学科等的医生，方能做一些正骨治疗。

多位专家提到，不是所有的颈腰椎问题都适合正骨，不能把正骨作为一个日常保健项目。如果有需要，应到正规医疗机构找专业医师进行正骨治疗，尽量规避风险；若轻度错位、倾斜、侧弯等问题得到改善，就不宜继续接受正骨治疗。

对于有消费者说正骨后身高确实高了一两厘米，专家表示，这种增高其实是一过性的，肌腱、韧带、骨骼状态不是短时间可以改变的，正骨增高、瘦脸长期坚持可能有一定效果，但极为有限，不能盲目相信商家宣传。